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Ausgangssituation: Typisches
Priifungsszenario in der
Informatik



Klausuren in Programmierfachern

Aufgabentypen

M Freie Aufgabe
® Multiple Choice
Prgr: Ausgabe

M Prgr: Frei
M Prgr: Lucke




Programmieren auf Papier ist praxisfremd

= Keine Unterstiitzung durch IDE, Compller/lnterpreter und andere Tools
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= Keine Hilfe aus dem Netz (Dokumentation, API, Stack Overflow, ...)


https://stackoverflow.com

Korrektur der Losungen ist sehr aufwandig

= Handschrift (1)
= Syntaxfehler: Grenze zw. noch akzeptabel und fehlerhaft

= Oft , kreative” Losungsansatze: Manuelles Nachpriifen am Rechner ...

= Typisch ca. 50..80 Teilnehmer mit ca. 15 Seiten pro Klausur



Pilotversuch: Elektronische
Priifungen mit ILIAS




Vorbereitung

Fragetypen im ILIAS

Tests erstellen und verwalten

Das Test- und Assessment-System in ILIAS besteht technisch gesehen aus drei Grundkomponenten, die im Folgenden kurz erlautert werden

sollen:

= Fragen

Die Fragen bilden die Grundlage fiir alle Tests, die mit dem Assessment-System vorgenommen werden kénnen. Zu einer Frage kénnen
Sie einen Fragentext, Punktezahlen, mogliche Antworten, Bearbeitungszeiten etc. vergeben. Momentan sind im Test- und Assessment-
System neun Fragetypen vorgesehen:

Auswahl Eintragung An- und Markieren Eigene Antwort Sonstiges
Zuordnung verfassen

Single-Choice- Luckentexte Anordnungsfragen  Fragentyp Freitext-Fragen Java-Applet-

Fragen (vertikal und .Hotspot/imagemap” Fragen
horizontal)

Multiple-Choice- Fragentyp ,Numerische Zuordnungsfragen  Fragentyp ,Fehler/Worte Datei-Upload-Fragen Flash-Applet-

Fragen Antwort” markieren” Fragen

KPrim-Choice- Fragentyp ,Begriffe

Fragen benennen”

* Fragenpools

Formelfragen

Fragenpools sind Container, die Sie zum Sammeln von Fragen verwenden kénnen. Ob Sie einzelne Fragen nach inhaltlichen, zufalligen
nder anderen Kriterien 711 Fragennnals 71inrdnen bhleibt Ihnen volletindia iiherlassen (€ Kan Fracennanls erstellen 11ind verwalteny


https://docu.ilias.de/ilias.php?ref_id=6024&obj_id=91118&cmd=layout&cmdClass=illmpresentationgui&cmdNode=2h&baseClass=ilLMPresentationGUI

Vorbereitung: Ubertragen der Aufgaben

Codeanalyse Haskell [ID: @]
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ell-Code:
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Betrachten Sic den folgenden Haskell-Code: 1
1feake 48 [,y | x < 0.0, y < (1,30

3 [take 48 [xt1 | x <= [1..], odd x]
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5 |take 4 $ [(n, even n) | n <- [1..]]
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Durchfiihrung der E-Klausur

= Fragetypen-Demo fiir Teilnehmer (im Vorfeld)

= Teilnehmer in speziellen ILIAS-Kurs eintragen
= Test online schalten, wenn alle eingeloggt
= Bearbeitungszeit lasst sich auf Server begrenzen

= Ergebnis:
= Ausdrucken der (teilautomatisch bewerteten) Klausur (PDF) plus Deckblatt
= Teilnehmer unterschreiben ihre Klausur



Korrektur und Bewertung

= MC vollautomatisch

= Liickentexte:
teilautomatisch

s Freitext: manuelle Korrektur

FH Bielefeld - Klausur

9. Codeanalyse Haskell (19 @mam}

hre Antwort:

Betrachten Sie den folgenden Haskell-Code:

1 |take 4 § [(x,y) | x <- [1..], y <= [1..]]
2

3 |take 4 § [x+1 | x <- [1..], odd x]
4

take 4 § [(n, even n) | n <~ [1..]]

7 |head (tail [1..4])
8
9 | (head . tail) [1..4]
10
11 |head . tail § [1..4]
12
13 [head . tail [1..4]
1
15 |zip [1 .. 2] ["ome", "two", "three"]
16
17 [0, y) | x < [1 .. 2], y < ["one", "two", "three"]]

Geben Sie fiir alle Zeilen die Exgebnisse der Auswertung der jeweiligen Ausdriicke an.
© Zeile 1(1P): [(1,1(1,21(1.3)01.4) €@
® Zeile 3(1P): [24,6,8]
« Zeile 5(1P). [(1false), (2, true), (3, false), (4, true)] €3
* Zeile 7(0.5P) 2 @
* Zeile 9(0.5P): 2 @
o Zeile 11 (05P; 2 @
 Zeile 13(1P): error €3
 Zeile 15 (1P): [(1,"one")(2,"two")] @
o Zeile 17 (1.5P): [(1,'one")(1,"two")(1,"three"),(2,"one"),(2,

10")(2,"three")] @

IHinweis: Wenn eine Zeile nicht ausgewertet werden kann, etwa durch Syntax- oder Typ-Fehler, geben Sie bitte als

Antwort "Fehler” ein,

= Korrektur auf Ausdruck oder im ILIAS



Zukunft: Konzeptskizze




Konzept fiir Priifungsumgebung fiir die Informatik

Prufungsnetz (in VDI)
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Vielen Dank! Fragen?
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